

《15年前乡亲们自发为她家捐款 15年后她拿着账单挨家挨户还钱》后续

徐兰芳事迹反响强烈,唐一军批示: “念恩大妈”生动诠释了 宁波普通百姓的品格风范

本报讯(记者 殷欣欣) 鄞州塘溪镇村民徐兰芳挨家挨户归还15年前乡亲的捐款,还送礼物表达谢意。对她来说这是“再正常不过的一件小事”,但她这一朴素温情的举动,一下子感动了全市人民。大家送她“念恩大妈”的称号,感慨她的知恩念恩、守信践诺,赞美这座城市充满温情。

昨天,省委常委、市委书记、代市长唐一军就“念恩大妈”报道作出批示:徐兰芳老妈妈的事迹

正广为流传,引起强烈反响。她的事迹生动诠释了宁波普通百姓的品格风范,展示了宁波文明城市的独特风采!要以此为契机,紧密结合新一轮全国文明城市创建工作,深入宣传报道先进典型,弘扬崇德尚善精神,引导广大市民群众常怀感恩之心,常修诚信之德,常为善义之举,自觉践行社会主义核心价值观,不断提升文明素质,为东方文明之都增光添彩。

这两天,新华社、人民日报、央视、央广、新华

网、人民网等中央媒体都对徐兰芳的故事进行了报道和转载,纷纷为其点赞。新华社在文章中写道:“记者在采访中发现,像徐老太太这样的‘宁波好人’在当地很多。宁波被称为‘大爱之城’,这里有18年来隐秘捐款上千万的神秘人‘顺其自然’,还有今年上了春节联欢晚会的全国道德模范俞复玲等等。”人民网在报道中也说:“这些被争相传诵的感动人物,汇集成一股股温暖城市的爱心暖流。”

小男孩捡到421元钱却一直找不到失主 昨天,他把这笔钱变成了 济困救人的“爱心款”

“阿姨,把这笔钱交到你们这里,我就放心了,希望能够帮助生病的人!”昨天上午,市慈善总会办公室,小男孩罗奕栋如释重负,他说半个月来的“心事”终于放下了。这是怎么回事呢?

找监控、发微博,半个月没等到失主

罗奕栋是镇安小学305班的学生。他回忆:“大年三十上午,我和爸爸在广西南宁的风岭儿童公园玩,公园里人很少。爸爸带我去上厕所,我跟在后面,突然发现红色地砖上好像有张一百块的钱,和地砖的颜色很像。捡起来一看,真的是一叠钱。我赶紧叫住了爸爸,问是不是他掉的钱。爸爸说,钱不是他的,应该是别人的。”

“掉了钱的人应该很着急。”罗奕栋拉着爸爸在边上找了下,可是没什么人。他灵机一动:“去查监控。”父子俩到了监控室,但监控室里也没人。

这可怎么办?现场找不到失主,罗奕栋就小心地把钱装在外套口袋里,继续想办法。“我让爸爸上网发条招领信息,看失主有没有可能看到”。于是,他爸爸就在微博上发了信息,说在公园捡到钱,寻找失主。如果对方说得位置和数额,就在网上把钱转还给失主。“为了多一些看到,爸爸还@了南宁的几家报社。”

在南宁的那几天,罗奕栋一直保管着这笔钱:“我



罗奕栋把钱交给慈善总会的工作人员。

过会要摸下口袋,就怕弄丢了,毕竟这是捡来的,一定要还的。我一天要提醒爸爸好几次,看网上有没有人联系他。”然而,直到他们春节后离开南宁,失主一直没有出现。

“不是自己的东西绝对不能要!”

这叠钱一共421元,也成了罗奕栋的心事。春节后,大家庭聚会,他提起这件事,请大家帮忙想办法。亲戚们都表扬他做得对,也出起了点子。

时间过去半个月,又是在异地捡到钱,失主在网上看到信息的可能性已经微乎其微。最后,大家建议,可以把这笔钱捐给慈善总会,帮助有需要的人。于是,昨天一早,罗奕栋在奶奶的陪伴下,来到市慈善总会。这笔钱,他平平整整地装在小信封里。

“这笔钱,你希望捐给读不起书的小朋友,还是急需钱治病的人,或者是家庭困难的人呢?”慈善总会工作人员问他。罗奕栋思考后说:“捐给需要治病的人吧,希望他们能快点好起来。”

糊涂柜员多给了1000元 宾馆出纳第一时间归还

本报讯(记者 房伟) 在银行柜台取现金,一般都会经过点钞机点钞,很少会出现银行多给钱的情况。可鄞州区平安宾馆的出纳张小燕昨日上午就碰到了这样的“好事”,不过,小张回到宾馆再次点钱发现后,第一时间通知了银行。

小张昨天下午告诉记者,10日是宾馆发放工资和年终奖的日子,她一早就去宾馆附近的一家银行取钱,一共取了8万多元,为了发钱方便,换了5000元的零钱。

小张回到宾馆清点时发现,在5000元零钱之外,多出了20张50元,“想想应该是柜员一时糊涂,多给

了。”小张立即拨打银行的电话,可怎么也没有人接。经过好一番折腾,小张终于和当时的柜员通了话,确认银行多给了1000元。上午10点多,银行派人过来取走了这1000元。

“其实,这是很小的事情。”小张向记者表示,作为宾馆的工作人员,这种拾金不昧的诚信意识是最起码的。她说,经常有一些马大哈住客把现金、银行卡等遗失在房间,而打扫卫生的阿姨们发现了总是第一时间上交,“有时我们财务还会把捡到的现金转账到客户的卡上呢。”

一个还不回去的 2000元红包 见证邻里5年相助情

本报讯(记者 边城雨 通讯员 吴志庆 楼鲁辉) 昨天一大早,70岁的大榭金海丰社区居民吴月琴来到居委会,将一个装有2000元钱的红包递给社区书记张银燕,请她把这笔钱转送给社区里有困难的老人。

经过居委会工作人员了解,原来,吴大妈是名志愿者。正月初五那天,与她结对了五年的胡老太硬塞给她红包,她几番婉拒,还是推不掉。这下,吴阿姨犯了难:我是存心去帮人家的,咋能收人家的钱,这不变成有偿服务了吗?吴大妈后来委托社区老年协会会长去把红包退了,可还是不成。她想来想去,觉得还是把这个红包交给社区,通过社区干部再把这笔钱转送给社区里的困难老人。听了吴大妈的一番话,张银燕表示一定将这笔爱心款妥善处理。

整件事情还得从5年前说起,那年有一天,大榭岛榭南片区停水,吴大妈拎着桶到消防车接水时,看到一位耄耋老太拄着拐杖拎着水桶在等待接水,心生怜悯,便主动帮忙拎水到老太家里。

走进老太家,眼前的一幕让她心酸不已。一位60岁出头的男人瘫坐在床上,家里摆设很凌乱,厨房水池上堆着一大摞碗盘,散发着异味。吴大妈放下水桶后又去拎了几桶,帮老太洗碗擦桌,清洗灶台,边干活边与老太聊天。

原来,老太叫胡仁娣,当年81岁,年老多病,床上的男人是她的大儿子,已经63岁,出生时生理有缺陷,40岁后就瘫坐在床,生活基本不能自理,平时靠小儿子照料。

吴大妈与胡老太结识后,就主动与胡老太母子结对,只要有空,就登门看看二人,陪他们聊天、打扫、洗衣、晒被。只要老太有需要,吴大妈二话不说就动手干活,还不时拎些自家种的各色时令蔬果送给胡老太。

老伴对吴大妈的结对帮扶尊老敬老的行为也十分支持,主动揽下家务活,让她有更多的时间去帮助他人,也会隔个把月上门为胡老太母子俩理发。

3年前,金海丰社区成立“银龄”居家养老志愿者团队。吴大妈主动报名,结对了两户高龄老人家庭,胡仁娣就是其中的一户。

今年1月初,胡老太的小儿子因腰背损伤,不能下厨料理家务,胡老太也年老多病,吴大妈于是几乎天天往她家里跑,买菜烧饭、料理家务,帮老太擦身、修剪指甲,物件摆放整整齐齐,窗明几净,热菜热饭端给母子俩。

春节假期,胡老太与两个儿子觉得吴大妈这样为他们家帮忙干活实在过意不去,就包了一个2000元的红包,在吴大妈上门时送给她,而吴大妈几番婉拒,就有了本文开头的那一幕。吴大妈对胡老太说:“您不送红包,我也会护理您的,也会给您养老送终的。”

记者 王颖